

谱写新时代社会工作高质量发展新篇章

——党的十八大以来社会工作成就综述

新华社记者

做好新时代社会工作，对于践行党的根本宗旨，夯实国家治理基层基础，进一步激发和增强社会活力，更好地服务群众、造福人民具有重要意义。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局的战略高度，作出一系列重大决策部署，大力推进社会工作实践创新、理论创新、制度创新，推动社会工作取得重要成就，中国特色社会主义社会治理的优势和效能日益彰显，开创了“中国之治”新局面。

擘画蓝图、锚定航向，确保新时代社会工作行稳致远

“中国式现代化应当而且能够做到活而不乱、活跃有序的动态平衡。”

处理好活力与秩序的关系，确保社会既生机勃勃又井然有序是中国式现代化的题中应有之义，社会工作担负重要使命。“纵观各国治理实践，如果社会治理跟不上经济发展步伐，各种社会矛盾和问题得不到有效解决，不仅经济发展难以继，整个社会也可能陷入动荡。”

习近平总书记的重要讲话语重心长，蕴含着对社会工作的深邃思考、深谋远虑，深刻阐述了新时代加强社会工作的重要性紧迫性。

“要以党的领导统揽全局”“扩大党在新兴领域的号召力和凝聚力”“大力推进党建引领基层治理”“畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道”“坚定不移走中国特色社会主义社会治理之路”……

习近平总书记围绕为什么要加强社会工作、怎样加强社会工作作出一系列重要论述，提出一系列新思想新观点新论断，为做好新时代社会工作指明了方向、提供了遵循。

以习近平同志为核心的党中央系统谋划、顶层设计，党对社会工作的领导全面加强。党的二十大对完善社会治理体系作出战略部署。党的二十届二中全会决定组建中央社会工作部，作为党中央职能部门，省、市、县级党委组建社会工作部门。党的二十届三中全会提出健全社会工作体制机制等重要改革举措，明确了新时代社会工作的重点任务。

社会工作政策制度不断完善。党中央批准印发加强基层治理体系和治理能力现代化建设、加强社区工作者队伍建设、健全新时代志愿服务体系、推进信访工作法治化等方面的意见，各地各部门也制定出台了相关规范性文件，为做好新时代社会工作提供了有力制度保障。

社会工作体制机制持续健全。2023年12月，中央党的建设工作领导小组召开会议，设立党建引领基层治理协调机制，加强跨部门工作协同联动，研究解决党建引领基层治理面临的新情况新问题。中央层面还健全了基层组织建设、信访工作联席会议等机制，有力加强了党对社会领域相关工作的统筹。

党建引领、新“心”向党，助力经济社会高质量发展

2019年春节前夕，习近平总书记走进北京前门石头胡同的一家快递服务点，看望仍在工作的“快递小哥”。总书记动情地说，“快递小哥”工作很辛苦，起早贪黑、风雨无阻，越是节假日越忙碌，像勤劳的小蜜蜂，是最辛勤的劳动者，为大家生活带来了便利。

改革开放以来，伴随着社会主义市场经济的不断发展，涌现了大量新经济组织、新社会组织。近年来，平台经济蓬勃发展，聚集了快递员、网约配送员、网约车司机、货车司机等大量新就业群体。这些组织和群体在

经济社会中发挥着重要作用。

党的十八大以来，各地积极探索加强新兴领域党建工作的有效途径，普遍建立党委统一领导、“两新”工委统筹指导、行业管理部门具体指导、行业党组织直接负责的工作体系，不断扩大党的组织覆盖和工作覆盖，将经济社会发展中最活跃的组织和人群团结凝聚在党的周围，促进这些组织健康发展，引导这些群体坚定跟党走。引领非公有制企业发展方向——

2012年，中共中央办公厅印发关于加强和改进非公有制企业党建工作的意见。同年，全国非公有制企业党的建设工作会议在京召开，提出抓好“两个覆盖”、发挥好党组织“两个作用”、加强“两支队伍”建设等要求，明确了非公有制企业党组织的功能定位和非公有制企业党建工作的体制机制、基础保障等问题，标志着这项工作进入全面提升的新阶段。

党建工作抓实了也是生产力。从重点企业、重点区域、重点行业，到楼宇、商圈、园区，以点带面、抓块扩面，持续扩大党的组织和工作有形有效覆盖，非公有制企业党建工作不断向纵深推进。强化党组织政治引领，推动符合条件的党员出资人、高管等担任企业党组织书记。把党组织活动与企业生产经营紧密联系起来，推行党员示范岗、党员责任区等做法，推动党员在生产 and 项目一线勇当先锋、攻坚克难，发挥先锋模范作用，涌现了一批“党建强、发展强”的先进典型。

推进行业协会商会深化改革和转型发展——

2015年6月，行业协会商会与行政机关脱钩改革启动以来，全国共有7万余家行业协会商会完成脱钩，初步建立起政社分开、权责明确、依法自治的现代社会组织体制。

2023年12月，行业协会商会改革发展部际联席会议调整设立，强化对行业协会商会改革发展工作的统筹协调。相关部门立足职责强化管理服务，协力推动行业协会商会健康发展。行业协会商会党建工作不断加强，全面从严治党纵深推进，内部管理持续规范，在服务国家、服务社会、服务群众、服务行业中贡献了自身力量。

中国机电产品进出口商会有会员单位1.5万多个，是我国机电产品进出口、对外合作的重要桥梁和平台，2024年5月承办了中法企业家委员会第六次会议。中国产业用纺织品行业协会党支部是全国先进基层党组织，发挥战斗堡垒作用，助力行业发展，推动高技术纺织品在安全防护、生态修复、国防安全等领域广泛应用……

据有关部门统计，2023年以来，各级行业协会商会向政府有关部门提出政策建议近6.5万项、牵线搭桥招商引资项目约3.3万个。

加强新业态、新就业群体政治引领和凝聚服务——

有关部门调查数据显示，我国新就业群体达8400万人。

2023年，10部门联合出台政策文件，对加强新业态、新就业群体党的建设作出制度性安排。各行业管理部门发挥职能优势，推动各地成立快递行业党委、网约配送行业党委、互联网行业党委等，强化管行业就要管党建的意识，形成党建工作合力。

社区食堂、篮球场、换电站、政务服务站……走进上海普陀区万有引力新业态新就业群体党群服务中心，近4000平方米的空间，汇集了医、食、驻、行等20余个功能载体，成为普陀区新就业群体心中的“温馨家园”。

近年来，各地结合实际、多措并举，依托党群服务中心、乡镇（街道）社工站、“暖新”驿站、司机之家等，为新就业群体提供贴心服务。北京、

天津、山东等地协调建设新就业群体“友好社区”“友好商圈”，重点解决骑手进门难、充电难、休息难、就餐难等实际问题，引导他们参与文明宣传、困难群体照料等志愿服务，在基层治理中发挥积极作用。

夯基固本、服务群众，制度优势持续转化为治理效能

安徽桐城，一条六尺巷，见证了300多年前一段你谦我让、以和为贵的佳话。桐城市将传统文化融入基层治理，形成“新时代六尺巷工作法”，走出一条源头治理、多元共治、和谐共享的基层治理之路。

2024年10月，习近平总书记安徽考察时来到六尺巷。总书记指出，六尺巷体现了先人化解矛盾的历史智慧，要作为弘扬中华优秀传统文化的教育场所，发挥好中华民族讲礼让、以和为贵传统美德的作用，营造安居乐业的和谐社会环境。

党的十八大以来，各地牢固树立大抓基层的鲜明导向，推动人往基层走、钱往基层投、政策向基层倾斜，着力加强党建引领基层治理和基层政权建设。近年来，北京市探索形成的“街乡吹哨、部门报到”“接诉即办”等经验做法，在全国广泛推广。

围绕解决基层治理中的“小马拉大车”突出问题，2023年以来，有关部门出台一系列具体举措，“轻车、壮马、畅路、聚力”，既注重为基层赋能，又推动为基层减负，取得明显进展。

有村干部表示，村部的牌子减少了，要求村里开的证明、给村里交办的事少了，村干部手机上的微信工作群也少了，基层干部有了更多时间和精力为老百姓服务。

社会工作面对群众广泛、联系群众密切、服务群众直接。

各地坚持和发展新时代“枫桥经验”，运用好“四下基层”制度，深化信访制度改革，认真落实《信访工作条例》，推进信访工作法治化，加强信访问题源头治理，深入开展领导干部接访下访，有效维护群众的合法权益。

听民意、汇民智，广泛征集人民建议。从国民经济和社会发展规划，到教育、医疗、养老等百姓关切，涉及国计民生的重要工作，事关群众切身利益的事情，群众可以通过政府门户网站、领导留言板、12345政务服务便民热线等平台反映，让金点子“从群众中来”，好政策“到群众中去”。

志愿服务是社会文明进步的重要标志。

截至2024年10月，全国共有2.37亿注册志愿者，135万支志愿服务队伍。从繁忙的城市到偏远的乡村，从服务国家盛典到青藏高原野生动物保护，从乡村振兴到抢险救灾，到处活跃着志愿者的身影，“有时间做志愿者、有困难找志愿者”“我奉献、我快乐”成为社会新风尚。

社会工作日益受到关注，越来越多人积极投身服务基层、服务群众的光荣事业。2024年，全国社会工作者职业资格证书报名人数达188.9万，再创历史新高。社会工作专业人才广泛分布在儿童福利、养老服务、社会救助、社区矫正等领域，开展专业服务，成为满足群众个性化多样化需求、解决具体民生问题的一支重要力量。

风好正扬帆，奋楫再远航。新征程上，面对新形势新任务，社会工作必须勇担新使命，展现新作为。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下，新时代社会工作必将劈波斩浪、奋勇前进，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

新华社北京11月4日电

新华社北京11月5日电（记者刘济美 黄一宸）记者从中国空军11月5日召开的新闻发布会上获悉，歼-35A飞机、红-19地空导弹武器系统、新型察打一体无人机等装备将在第十五届中国航展上首次公开亮相。

11月11日是中国空军成立75周年纪念日。空军新闻发言人谢鹏表示，空军将以“寻根逐梦、制胜长空”为主题开展系列宣传活动，带动军民共同为空军“庆生”。“我们将结合第

十五届中国航展组织飞行表演、装备静态展示、军乐演奏等活动，举办军事飞行训练国际交流会议、无人智能主题研讨等交流活动，还将在部分空军部队驻地城市进行户外灯光展示活动。”谢鹏说。

第十五届中国航展计划于11月12日至17日在广东珠海举办。“这届航展将首次展出中型隐身多用途战斗机歼-35A、红-19地空导弹武器系统、新型察打一体无人机等装备，还将派出‘八一’‘红鹰’飞行表演队

以及歼-20、歼-16、运油-20A等7型26架飞机进行飞行表演，并开放运-20飞机货舱供观众预约参观。”空军装备部牛文博介绍，空军将选派36型装备参展，多维度、成体系、近距离展示空军装备建设阶段性成果。

据悉，这届航展上空军设立的展台数量和面积将创新高。除招飞展台外，空军首次围绕航管、地面院校以及装备修理技术等领域分别设立独立展台，向社会各界提供了解中国空军的窗口。

债权催收公告

下列单位在我单位借款均已逾期,根据相关法律规定,我单位特向公告清单所列债务人及其担保人发出债权催收公告,请债务人和担保人立即向濮阳市经济发展投资公司履行偿还借款本息义务。债务人和担保人应支付给濮阳市经济发展投资公司的利息按照借款合同、担保合同及中国人民银行的有关规定计算。若债务人、担保人因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执

照、丧失民事主体资格等情形,请相关债权债务主体、清算主体或主管部门代为履行义务或承担清算责任。本公告一经刊登,即视为已向下列表中债务人、担保人及其其他的清算主体、债务承接主体主张权利。

特此公告

濮阳市经济发展投资公司

2024年11月4日

表1:逾期借款单位名单			表2:逾期借款单位及担保人清单				
序号	债务人	本金	序号	债务人	本金	担保方式	保证人
1	安阳齿轮厂	0.6	1	市第一塑料厂	25	保证	市塑料公司
2	市中北汽车公司	79	2	市六磷胺厂	30	保证	市塑料公司
3	市财贸劳动服务公司	4	3	市生产资料服务公司	40	保证	市金属回收公司
4	市化轻公司	20	4	市白条河实业公司	28	保证	市白条河农工商联合实业公司
5	郑璞方便面厂	5	5	市白条河啤酒厂	10	保证	市白条河农场
6	市植物生长素厂	3	6	市轻工物资供销公司	12	保证	市塑料公司
7	市制药厂	409.1	7	市家俱厂	45	保证	市塑料公司
8	市化纤厂	10	8	市石化工业总公司	25	保证	市橡胶粉厂
9	市海发建筑公司	12	9	市黄河化工厂	12.8	保证	市橡胶粉厂
10	市防护材料厂	5	10	市化纤厂	10	保证	市塑料厂
11	市电子工业公司	15	11	市建材公司	30	保证	市机电设备公司
12	市经济贸易公司	18.6	12	市机电公司	11.7	保证	市建材公司
13	市轻工局	1.09	13	市生产资料服务公司	20	保证	市机电设备公司
14	市文联服务公司	3	14	市生产资料服务公司	40	保证	市金属回收公司
15	市工艺美术公司	2	15	市设备防护公司	9	保证	市劳动局
16	市工业局汽修厂	1	16	市技中学校	30	保证	市劳动局
17	市建委服务公司	5	17	市针织内衣厂	16	保证	市协作办
18	市密胺塑料厂	190.8	18	市石化产品经销公司	10	保证	市石油公司
19	市林产品公司	3	19	市林产品公司	3	保证	市林业局
20	市针织内衣厂	16	20	市建委服务公司	5	保证	市建委
21	市乡镇企业局劳动服务公司	0.47	21	市澶州宾馆	90	保证	市驻安办事处
22	濮阳市经委技术科	150	22	市防护材料公司	5	保证	市城镇集体工业联合社
23	濮阳市石化产品经销公司	10	23	市机电公司	30	保证	市燃料公司
24	濮阳市石化工业总公司	25	24	市文联服务公司	10	保证	市中原建筑安装公司
25	市轻工化学助剂厂	10	25	市药用淀粉厂	21	保证	市中药厂
26	市澶州宾馆	90	26	市石油开发公司	260	保证	市轿车维修公司
27	市白条河农工商总公司	43	27	郑濮方便面厂	5	保证	中原轴承厂
28	市太行宾馆	60	28	市中北汽车公司	50	保证	华龙区财政局
29	市第三石油化工厂	300	29	市太行宾馆	60	保证	市侨务外事办公室
30	濮阳市轻工物资(供销)公司	12	30	市天安集团	13.8	保证	市天安机电公司
31	濮阳市设备防护公司	9	31	市热电厂	50	保证	市地方铁路局
32	濮阳市老年经济开发公司	5	32	市甲醇厂	35	保证	市石化总公司
33	濮阳市一化	633.71	33	市制药厂	100	保证	市医药局
34	濮阳县技改办	60	34	市中原啤酒厂	15	保证	市轻工供销公司
35	濮阳县亚光制药厂	90	35	市塑料公司	30	保证	市轻工供销公司
36	范县皮鞋厂	5	36	市中药厂	15	保证	市医药局
37	范县第三服装厂	2	37	市老年开发公司	5	保证	市轻工供销公司
38	范县技改办	8.254	38	市服装厂	20	保证	市制药厂
39	范县沙发厂	8	39	市淀粉厂	280.8	保证	市制药厂
40	台前鞋帽厂	195	40	市第三石油化工厂	60	保证	市石化助剂公司
41	台前木材公司	14	41	市植物生长素厂	3	保证	市密胺塑料厂
42	台前农修厂	5	42	市塑料公司	150	保证	市第一塑料厂
43	台前塑料厂	5	43	市轻工化学助剂厂	10	保证	市塑料公司
44	市灰沙砖厂	41	44	市合成化工厂	65	保证	市特种电缆厂
45	市第二实验小学	5	45	市电子工业公司	15	保证	市工业物资公司
46	市中原煤气公司	81	46	市海发建筑公司	12	保证	市石油化学助剂厂
47	市塑料公司	435	47	市澶州宾馆	10	保证	市中原旅游服务公司
48	市来恩制药厂	45	48	市第二实验小学	5	保证	中原建筑安装公司
49	市六磷胺厂	30	49	市三胺化工厂	11.85	保证	市石化经贸公司
50	市运输公司	185	50	市金属回收公司	5	保证	邯濮物资联营公司
51	市三胺化工厂	21.85	51	市第三石油化工厂	40	保证	市第二石油化工厂
52	市热电厂	50	52	市第一塑料厂	25	保证	市塑料公司
53	濮阳电厂	20	53	市中原煤气公司	71	保证	濮阳县工业局
54	市助滤剂	28	54	市第三石油化工厂	200	保证	范县经委
55	市机电公司	41.7	55	市中原煤气公司	10	保证	濮阳县印刷厂
56	市生产资料公司	113.3	56	市中药厂	15	保证	市药饮片厂
57	市技工学校	985					
58	市建材总公司	55					

我国将建立健全知识产权领域信用承诺制

新华社北京11月5日电（记者宋晨）建立健全知识产权领域信用承诺制、推进知识产权领域分级分类监管、依法依规开展信用约束激励工作……记者5日从国家知识产权局了解到，该局办公室会同国家市场监督管理总局办公厅近日联合印发《关于做好知识产权领域信用监管工作的通知》，旨在做好知识产权领域信用监管工作，推进知识产权领域诚信体系

建设，加强知识产权保护，促进经济高质量发展。

国家知识产权局相关负责人介绍，在信用承诺方面，要建立健全知识产权领域信用承诺制，加强承诺后监管，依法依规将违反承诺或承诺不实等行为列为失信行为；在分级分类监管方面，要科学构建符合本地实际的知识产权信用评价指标体系，开展信用评价工作；在信用约束激励方面，要依

法依规开展相关工作，推进构建跨部门、跨领域的失信联合惩戒机制，解决严重失信行为反复出现、异地出现的问题。

同时，国家知识产权局、国家市场监督管理总局将积极指导地方相关部门加强业务协作，加强培训交流，共同推进建立高素质的人才队伍，促进知识产权诚信体系建设工作深入开展。